

社会共享+开放运营

让运动的种子在校园落地生根

本报记者 顾宁

场地设施是学校体育开展的基础。为了拓展学校体育空间，广东深圳福强小学进行了积极探索。“体教融合离不开体育场地设施的支撑。没有体育空间，就不可能实施体教融合。”福强小学校长柯坚林如是说。

多渠道拓展学校体育空间

福强小学创办于2002年，学校以培养阅读好、运动好、习惯好、有特长的“三好一有”学生为目标。学校长期为学生开设了各式各样特色体育课程，营造了阳光多彩体育运动氛围，努力在学生心中播下运动与特长种子，促进学生健康成长。2021年9月，学校完成改扩建工程，建筑面积从原来的1万1千平方米扩建到现在的2万8千平方米，其中体育教学用地达到8千平方米。

柯坚林告诉记者：“我们学校地处福田中心区，地少人多，原有的体育面积满足不了学校体育教学的需要。为拓展学校的体育空间，学校一方面借助改扩建东风，‘上天入地’拓展空间，新建了羽毛球馆、游泳池等体育场馆。另一方面，我们打破学校体育用地与社会之间的壁垒，与社区共享足球场、篮球场等运动场馆。”

柯坚林介绍，通过社区共享，政府把学校围墙边的市政绿化用地变更为学校的体育教学用地。“该地近2千平方米，新建了篮球场、五人制足球场和健身区。通过社区共享，学校的体育教学用地猛增至8千平方米。教学时间内，场馆基本满足教学需要；非教学时间，这些体育场馆则向市民开放，满足社区居民锻炼需求，充分释放学校体育场馆功能，最大限度发挥场馆使用价值，也为学校推进体教融合提供了丰富的体育空间。”

开放运营助力校园体育高质量发展

社区共享为体教融合提供了体育空间基础，开放运营则为体教融合提供了专业体育团队。福强小学积极探索体教融合特色道路，充分利用校内体育场馆开设羽毛球、游泳普及课，并与专业体育机构展开深度合作，开展游泳、足球、篮球、羽毛球校队训练。据了解，学校体育中心在非教学时间对外开放运营，而教学时间内则会派专业教练负责学校五个体育项目的社团教学和校队训练，分别为游泳、羽毛球、篮球、足球和乒乓球。其中，游泳和羽毛球项目还要求进入体育课堂，让学生人人学会游泳和羽毛球。

“人人会游泳”在福强小学不是一句口号，而是游泳课的基础目标。为了实现这一目标，从三年

级起，学生们开始参与游泳课，并在老师的引导下组建游泳校队。不仅如此，学校还提出三个层次的梯队培养计划，将特色体育课堂、阳光体育社团活动与校队培养有机结合，创建“一校多品”特色体育。首先是游泳进课堂，为学生普及安全自救、卫生健康、心理健康知识，要求所有的学生都要学会游泳；第二个层次是游泳社团课，鼓励感兴趣的孩子花更多时间学习游泳；第三个层次是遴选有天赋、身体素质好的孩子组成游泳校队。

以游泳课为基点，福强小学逐渐从培养孩子一项或多项技能延伸到享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志等多维度的培养目标上，并取得了丰硕的建设成果，培养了许多优秀学生。为了给孩子们提供更多展示和提高的机会，学校体育部还多次组织学生参与市、区主办的中小学游泳比赛，均取得优异成绩，斩获多个奖项。

柯坚林说：“学校利用体育场馆开放运营的契机，与负责开放运营的深圳市体育中心达成协议，学校体育教师与体育专业团队紧密合作，共同提高体育教学质量。体教融合是校园体育的新趋势、新动能，它为学校体育提供了更丰富、更专业的师资力量，既有效地补充了学校体育资源，又提升了校园体育的效率和水平，从而助力校园体育高质量发展。”

本报讯 全国体育运动学校联合会与北京市石景山区教委、区体育局日前举行战略合作签约仪式，三方将通力合作，探索和创新体教融合模式，全面加强学校体育，健全青少年竞赛体系和人才培养体系，努力开创青少年体育工作新局面。

国家体育总局青少司副司长王雷出席活动并表示，青少年体育教育关系到国家和民族的未来，希望各方充分发挥资源优势，提升石景山区学校体育教师和体教练员的训练水平，更好地服务学校体育，让更多孩子感受到体育带来的快乐，推动青少年体育运动普及，为体育后备人才的选拔培养奠定基础。

石景山区人大常委会副主任、区委教工委书记石显富表示，石景山区将以冰雪运动为突破点，充分吸纳社会各界资源，发展校园体育运动，培养体育后备人才，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展。他介绍，未来，石景山区教委、区体育局将与全国体校联合会、学校体育、师资培训、后备人才培养、青少年赛事、场地设施等六个方面深度合作，强化体育师资队伍，丰富校园体育运动，完善青少年赛事体系和后备人才培养体系，提升青少年体质健康水平，让高水平的体育竞技人才在石景山不断涌现。

此次三方战略合作旨在贯彻落实“加强青少年体育工作”指示精神，拓展石景山区建设“带动三亿人参与冰雪运动”示范区成果。合作将以景山远洋教育集团、实验教育集团、人大附中石景山学校教育集团作为体教融合试点，整合各方资源，建立学校工作站，培育高水平体育师资队伍，提升学生运动训练水平，丰富青少年体育赛事，拓宽体育对外交流平台，让青少年学生在体育锻炼中更加自律、自信、自强。

本次活动还邀请了中国花样滑冰队运动员、大奖赛世界冠军金杨，中国射击队运动员、世界杯男子气步枪冠军余浩楠，全国射箭锦标赛奖牌获得者张天成等出席。签约仪式上，三家试点学校的教师代表还共同接受了体教融合试点学校工作站牌匾。（顾宁）

深化体教融合 加强学校体育
全国体校联合会与北京石景山展开战略合作

图片报道



主办方供图

“人文交流小使者”喜迎杭州亚运会

本报讯 日前，“人文交流小使者”迎亚运活动在杭州市举办。该活动由2022年第19届亚运会组委会办公室和教育部中外人文交流中心联合主办。活动以“心心相融、爱达未来”为主题，旨在弘扬亚运精神，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。来自全国22个省、区、市36所中小学校的1300余名师生代表参加了主题汇演和小使

者走进亚运场馆主题人文交流活动。

在采访直播间，小使者们反响热烈。大家纷纷表示，非常高兴来到魅力杭州。在这里他们参观了“大莲花”“小莲花”和轮滑中心等亚运场馆，感慨亚运会的脚步越来越近。

活动组织方表示，希望充分发挥“中外人文交流小使者”活动的育人和促进民心相通作用，培养

学生人文素养和国际视野，落实立德树人根本任务。未来还将进一步在完善小使者活动平台搭建、配合利用好迎亚运等重要时间节点、创新方式方法吸引更多中外青少年共同参与等方面着力，践行和传播人文交流理念，加强组织保障，完善顶层设计，注重活动安全，讲好小使者故事，努力把活动做成品牌。（林剑）

青少时讯

安徽持续构建“奔跑吧·少年”主题健身活动体系

本报讯 为大力推进体教融合，推动儿童青少年积极参与健身运动，提高体质健康水平，“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动安徽示范点（阜阳市）系列活动日前启动。

活动旨在吸引更多儿童青少年参与体育锻炼，感受团队合作，培养坚韧不拔的意志品质，真正做到“让孩子们跑起来”。

启动仪式上，小朋友们各显所长，进行了舞龙舞狮、啦啦操、太极拳、篮球操、腰鼓、马术等精彩表

演，充分展现了阜阳市儿童青少年阳光、健康、快乐、向上的精神风貌，引得现场掌声连连。

主办方相关负责人表示，未来安徽将开展更加丰富多样的活动，持续构建和完善全省“奔跑吧·少年”主题健身活动体系，鼓励更多的儿童青少年参与到体育运动中来，享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，助力安徽体教融合水平进一步提升，为健康中国和体育强国建设作贡献。（顾宁）

甘肃省青少年速度轮滑锦标赛开赛

本报讯 甘肃省青少年速度轮滑锦标赛暨全省青少年速度轮滑公开赛日前在张掖市甘州区芦水湾旅游度假区开赛。来自兰州、武威、金昌、嘉峪关等9个市县的18支代表队、124名青少年运动员参加了比赛。

本次比赛为期4天，设置了男子甲组、男子乙组和女子甲组、女子乙组共4个组别、14个比赛项目。赛事旨在引导广大轮滑运动爱好者特别是青少年大力弘扬北京冬奥精神，积极响应“轮转冰”号召，通过赛事发展速度滑冰运动、储备

速度滑冰后备人才，同时丰富人民群众精神文化生活，促进青少年全面发展。

据介绍，速度轮滑是速度滑冰陆地训练项目，其动作、技术与速度滑冰十分相似，是推广普及速度滑冰的重要方式。近年来，张掖市速度轮滑项目发展迅速，青少年轮滑队伍规模日益壮大，具有通过“轮转冰”发展冰上项目的雄厚人才基础。下一步，张掖市将继续通过陆地冰壶、滑轮、速度轮滑等项目推广普及冰雪运动。（王子纯）

陕西乡村学校公益足球课堂启幕

据新华社电 陕西第五届公益足球邀请赛暨乡村学校公益足球课堂启动仪式近日在西安高新区第六高级中学举行。本次公益课堂活动在西安市高新区、周至县、安康市白河县、商洛市镇安县、柞水县等地的19所学校进行。

在3月11日举行的公益足球赛上，由中省媒体足球联队和西安高新区第七高级中学校队组成的“踔厉奋发队”对阵三星足球队和西安高新区第六高级中学校队组成的“勇毅前行队”。最终，代表“踔厉奋发队”出场的前长安竞技球员王尔卓攻入两球，帮助球队3比2战胜“勇毅前行队”。

启动仪式上，活动方向陕西省19所乡村学校进行了公益捐赠。公益足球课将由乡村学校公

益足球课堂“形象大使”王尔卓和西安体育学院足球专业教师王莎莎等领衔。他们将带给孩子们专业的足球课程，让孩子们体会足球运动的快乐。

陕西公益足球邀请赛暨乡村学校公益足球课堂自2018年创办以来，已成功举办四届，参与球队达到36支，受益青少年超5300人次。

“跟着公益足球课堂活动去了陕西关中和陕南的17所学校，能够感受到孩子们对专业足球课的渴望和喜爱，他们清澈而又充满期待的眼神，让我久久难忘。”王尔卓说，“希望我们的公益足球赛和足球课堂活动能一直开展下去，为孩子们播种足球希望，培养运动习惯。”

（姚友明）

社区为体教融合做加法 足球小将追梦绿茵场

本报记者 轧学超

前不久，北京2016年龄段精英队足球邀请赛举行。赛事邀请了在北京青少年足球赛事中表现优异和名次靠前的队伍参加。绿茵场上，孩子们身影灵动，洋溢着青春的活力，足球在他们脚下快乐传动……

此次获得亚军的广华鸵鸟足球队发源于社区，球队在“体育+足球”“赛事+活动”等方面探索了许多体教融合的“加法”，让孩子们在足球中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。发展至今，球队已经形成了较为完善的社区体系，为孩子们的健康成长、特

色发展撑起了广阔天空。球队负责人潘阳告诉记者，借助社区优势，越来越多的孩子奔向绿茵场，踢出了自信和精彩，足球已经成为社区的热门项目。

足球要从娃娃抓起，同样，培养足球兴趣也要从娃娃抓起。广华鸵鸟足球队不仅发展起足球队，教会孩子们基本足球技能，广泛参与足球竞赛、游戏，让足球运动融入孩子生活，更让孩子从小对体育精神有了更深入的了解。潘阳说：“比赛过程中，队伍曾多次比分落后，身处困境，或者是速度、力量、技术弱于对手，但孩子们从没有退缩，足球把精神文化教育贯穿到了孩子成长的全过程。”球队队长潘嵩达也



受访者供图

说：“任何一场比赛，如果没有团队的打拼，再优秀的队员也难抵劲敌。学习中也是如此，也要奋发努力、团结拼搏，才能取得好成绩。这是接触足球以后，我才明白的道理。”

对于接下来的发展计划，潘阳表

示，广华鸵鸟足球队已经具备了一定的规模，建立了从普及到精英队的足球培养体系并高效运转着。“未来我们希望和周边学校、社区、乡镇都加沟通，探索社区、学校、乡镇融合发展的社区足球发展模式。”